

Summary

This article is dedicated to research several special uses of criminalistic photographing while watching place of event in road-transport crimes.

Б.А. Торгаутова,

к.ю.н. кафедры уголовно-правовых дисциплин Университета «Кайнар»

РОЛЬ КОМИССИИ ПО ДЕЛАМ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ В ПРЕДУПРЕЖДЕНИИ СКЛОНЕНИЯ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ К ПОТРЕБЛЕНИЮ НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ ИЛИ ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ

Раньше Комиссии по делам несовершеннолетних создавались и функционировали при соответствующих исполкомах местных Советов народных депутатов. Теперь такие комиссии – основное звено в системе государственных органов и общественных организаций, занимающихся предупреждением правонарушений и преступлений со стороны несовершеннолетних, действующих при районных и областных администрациях исполнительной власти (акиматах).

Комиссии действуют в основном в двух главных направлениях.

Первое направление – это общая профилактическая работа на определенной территории. Это своеобразный штаб, руководящий борьбой с преступностью среди несовершеннолетних, предупреждением правонарушений молодежи и подростков.

Комиссия по делам несовершеннолетних – своеобразный штаб, руководящий организацией борьбы с преступностью среди несовершеннолетних.

Комиссии имеют право требовать от администрации детских учреждений (школ-интернатов, обычных школ, гимназий, колледжей и др.) необходимые им сведения, в любое время проверять условия содержания и воспитания детей и подростков, вызывать представителей администрации на заседания комиссии и заслушивать их сообщения.

Осуществляя общественный контроль деятельности инспекций по делам несовершеннолетних органов внутренних дел, приемников-распределителей для несовершеннолетних, воспитательно-трудовых колоний для несовершеннолетних, комиссия принимает меры и к ликвидации вскрытых недостатков: она обязана на основе изучения опыта воспитательной работы в этих учреждениях разрабатывать и проводить практические мероприятия по координации профилактической деятельности всей системы государственных и общественных организаций [1, с. 24]

Другое направление деятельности комиссии составляет непосредственное рассмотрение тех или иных **конкретных дел о правонарушениях подростков** и принятие необходимых воспитательных мер воздействия. Это одна из важнейших форм индивидуальной предупредительной работы комиссии.

Разнообразная форма их работы:

- 1) широкая разъяснительная работа,
- 2) наблюдение за семьями, в которых неблагополучно с воспитанием детей и подростков, подготовка для рассмотрения комиссией материалов о применении мер к взрослым, повинным в неправильном отношении к детям;
- 3) трудоустройство подростков, осуществление контроля над соблюдением администрацией предприятий законов об охране труда подростков и проверка правильности их увольнения с работы;
- 4) контроль поведения несовершеннолетних, осужденных к условным и другим мерам наказания, не связанным с лишением свободы, возвратившихся из мест лишения свободы, их трудоустройство и направление в общие и специальные учебные заведения;
- 5) осуществление контроля деятельности специальных воспитательных и лечебно-воспитательных учреждений, инспекций по делам несовершеннолетних и приемников-распределителей, колоний, школ-интернатов и учебных заведений [2, с. 201].

За каждым из этих участков закреплено определенное число членов комиссии, которые призваны организовать работу представителей общественности, распределяя между ними конкретные обязанности.

В обязанности комиссий входит рассмотрение дел о правонарушениях несовершеннолетних. Они рассматривают общественно опасные действия несовершеннолетних. Комиссия рассматривает также материалы, направленные органами МВД, департаментом, общественными организациями, а также заявления отдельных граждан о правонарушениях подростков.

При рассмотрении дел комиссия по делам несовершеннолетних вправе применять достаточно разнообразные меры воздействия в отношении несовершеннолетних:

- 1) возложить обязанность публично или в иной форме принести извинение потерпевшему;
- 2) объявить выговор или строгий выговор;
- 3) вынести предостережение с установлением испытательного срока;
- 4) возложить на несовершеннолетнего, достигшего 16 лет, обязанность возместить причиненный ущерб, если несовершеннолетний имеет самостоятельный заработок;
- 5) передать материалы о правонарушении несовершеннолетнего в общественные организации по месту его учебы, работы;
- 6) передать несовершеннолетнего на поруки родителям или лицам, их заменяющим;
- 7) направить в воспитательное учреждение для детей и подростков.

К сожалению, в связи с имеющимся ослаблением государственного контроля, не только функциональными, но и структурными изменениями местных органов исполнительной власти указанные комиссии значительно снизили прежний уровень своей работы среди несовершеннолетних.

Поэтому неотложный пересмотр позиции – дело в современных условиях архиважное.

Кроме того, нам представляется целесообразным изменение не только структуры, но и расширение основных функций местных исполнительных органов власти в области борьбы с преступностью среди несовершеннолетних, с условиями, способствующими антиобщественным проявлениям.

При этом воспитание здорового образа жизни молодого поколения должно быть основой всей профилактической работы по предупреждению наркотизма среди несовершеннолетних.

Антинаркотическое воспитание должно начинаться в школе, гимназии, колледже. Эта работа – весьма сложная и представляет собой целый самостоятельный процесс, состоящий из нескольких взаимосвязанных этапов.

Первый этап – подготовительный: анализируется обстановка в семье, состояние правопорядка в микрорайоне, изучаются потребности и запросы школьника.

Второй этап – непосредственное планирование с учетом обстановки и рекомендаций. Учитываются и особенности самой школы: материальная база, педагогические кадры, влияние первичной организации общества на общий микроклимат в школе. При составлении плана принимается во внимание и родительский комитет.

Третий этап – координация действий, согласование плана с общественными организациями, сведение их в единый комплексный план. Этот план должен гармонично входить в общий план воспитания учащихся как его составная часть.

Четвертый этап – разработка системы контроля над осуществлением запланированных мероприятий, подведение итогов работы. Делаются выводы на последующие периоды работы и воспитания.

В процессе школьного антинаркотического воспитания необходимо исходить из элементарных медицинских, биологических, физиологических данных науки.

Систематическое потребление наркотиков или психотропных веществ затормаживает психическое и умственное развитие человека, но самое главное, значительно сокращает срок жизни. Между тем в свое время И.И. Мечников, крупнейший ученый и врач, говорил, что каждый, кто умирает ранее 120 лет, умирает «неестественной, катастрофической смертью».

Геронтологи и ювенологи утверждают, что человеческий организм запрограммирован природой на 150-160 лет жизни.

Тициан, скончавшийся в 99 лет от чумы, в 95 закончил свою знаменитую картину «Коронование терновым венцом».

Микеланджело умер в возрасте 89 лет, до самой смерти он не оставлял своей работы и увлечений, переходя от скульптуры к архитектуре, от живописи к сочинению стихов и сонетов.

О долгожителях мы много читали и слышали и в наши дни.

В августе 1959 г. умер наш соотечественник Махмуд Эйвазов в возрасте 151 года. 168 лет прожил Ширали Мислимов, скончавшийся в 1973 г. Рацион его включал в себя сыр, фрукты, овощи, хлеб из муки грубого помола, мед, молоко, родниковую воду и чай из различных цветов.

Другой долгожитель Меджит Агаев тоже исключает из жизни спиртное. Полусырое мясо – традиционное блюдо не только для семьи Агаевых, самому старому из которых 144 года; его готовят и в других домах жителей Талышских гор.

Киевский институт геронтологии обследовал 40 тыс. человек в возрасте от 80 лет и старше и пришел к выводу: долгожители, как правило, живут в сельской местности или малых городах, работают преимущественно в сельском хозяйстве. Большинство из них никогда не знали табака и не

употребляли спиртных напитков. Их отличает постоянство занятий. Среди долгожителей почти не зарегистрированы случаи расторжения браков.

Или вот еще примеры. Среди женщин нашей страны самый почтенный возраст – 151 год – у жительницы Азербайджана Афруз Гасановой. У нее было десять детей, а всего в семье Афруз, включая внуков, правнуков и праправнуков, около 180 человек.

Жительнице Индонезии Сурьян исполнилось 182 года. Ахмед Абдель Фатах ас Сувейти скончался в возрасте 140 лет. Ахмед, который жил недалеко от Хеброна на западном берегу реки Иордан, никогда не курил и не употреблял алкоголя. Его семья состоит из более чем 220 сыновей, внуков и правнуков. Жива и жена Ахмеда, тоже долгожительница. Ей недавно исполнилось 100 лет.

Позволю себе привести пример из книги Вогралика В.Г. и Вязьменского Э.С. «Очерки китайской медицины»: «В 1795 г. в Эдо (старинное название Токио) по приглашению первого министра прибыл один из старейших людей Японии – крестьянин Мампэ. Ему было тогда 194 года. Старика богато одарили рисом, деньгами и с почетом отправили домой. Через 48 лет после этого Мампэ снова прибыл в Эдо для участия в торжествах открытия нового моста. Ему было 242 года, жене – 221, сыну – 201 год, жене сына – 193 года, внуку – 153 года, жене внука – 138 лет».

А вот выдержка из другой книги, которую учитель может использовать, как и предыдущую, по своему усмотрению: «Сохранились сведения об англичанине Фоме Карне, который прожил 207 лет, пережив 12 английских королей. А другой англичанин Томас Тарр прожил 152 года трудовой крестьянской жизнью, причем на 120-м году он вторично женился на молодой вдове, с которой прожил 12 лет, и был так бодр, что вдова не замечала его старости. Он этого брака родился сын, доживший до 127 лет. Тарр пережил 9 английских королей. Прославившись своим долголетием, он был вызван в Лондон и приглашен к королевскому двору, где и скончался, по-видимому, от непривычной пищи» [3].

Каковы же составляющие понятия «здоровье человека»?

Доказано, что в здоровье 15% – медицина, 15% – экология, 20% – социальный фактор, а остальные 50% здоровья зависят от самого человека.

Сегодня наше государство выделяет немалые средства на здравоохранение. Однако, как показывает анализ, почти половина общеобразовательных школ в Казахстане не имеют оснащенных спортивных залов. Между тем 70% алматинских детей, например, страдают от болезней позвоночника, а к окончанию 11 класса у 60% школьников значительно ухудшается зрение [4].

Чтобы вылечиться от последствий вредных привычек (курение, употребление спиртных напитков, потребление наркотиков и психотропных веществ) казахстанцы тратят около 4 млрд долларов в год. Это цифра сравнима с годовым бюджетом Казахстана. Если направить эти 4 млрд долларов на возведение спортивных сооружений, на создание определенных условий для развития здорового образа жизни, страна обогатится, в том числе и за счет здоровых людей.

Государство должно постоянно выделять из бюджета необходимые финансовые средства на пропаганду и внедрение здорового образа жизни. Нужно показывать успехи в жизни здоровых людей, в том числе и прежде всего молодежи.

И во главе всего этого широкомасштабного движения за здоровый образ жизни должна находиться Комиссия по делам несовершеннолетних администрации местных исполнительных органов (акиматов).

Необходимо при этом обеспечить надлежащими условиями деятельность таких комиссий: оплату труда работников, кадровое и материально-техническое обеспечение, надлежащее помещение и т.д.

В этих целях необходимо коренным образом пересмотреть законодательно-нормативную базу Комиссии по делам несовершеннолетних при администрациях местной исполнительной власти.

Список использованных источников:

1. Иногамов Ш.Х. Наказание отбыто. М., 1991, С. 190. Трудные судьбы подростков. Кто виноват? М., 1992, С. 24.
2. Филимонов О.В. Посткриминальный контроль. Томск, 1991, С.201.
3. Бориневич В.В. Наркомания. М., 1962 год; Костыгова Г. Или пить, или жить, – Работница, 1978, №11; Кулябин С. Общество «Здоровье»: Первые шаги – Человек и закон, 1979., №7; Архангельский В. Вето на Омара Хайяма. Неделя. 1976, №37 и др.
4. Газета «Аргументы и факты», №32-1345 от 15 августа 2006 года. Статья «Ударим фитнесом по болезням».

Түйін

Бұл мақалада автор кәмелетке толмаған жас өспірімдерді психотроптық заттармен және есірткі заттарын пайдалануға итермелеу және алдын алу ісі бойынша комиссияның рөлін қарастырады. Автор бұл мақалада атқару органының және Комиссияның кәмелетке толмаған жас өспірімдердің нормативтік құқықтық актілерін қайтадан қарастыруын айтады.

Summary

In given article the author considers a role of the commission on affairs of minors in the prevention of declination of minors to consumption of narcotics or psychotropic substances. And also the author considers it is necessary to reconsider legislative standard base of the Commission on affairs of minors at administrations of a local executive power.